专题 湖南日報 2021年9月30日 星期四 版式编辑 唐 瑾

郑丹枚 蒋剑平 刘 波

9月26日晚,从长沙回到邵阳发展 的张育志驾车行驶在市区。城市灯火 明亮,高楼幢幢,现代气息扑面而来;宽 阔的街道平坦洁净,往来行人神态安 详。眼前这一切,令张育志陶醉。他感 慨地对朋友说:"邵阳城市变大了、变美 了、变干净了、也更安全了! 这是我心 目中家乡应有的样子。"

邵阳,这座有着2500多年历史的古 城,在致力建设成为省域副中心城市的 新征程中,围绕强基固本、提升品质上 下功夫、出实招,城乡面貌焕然一新,为 高质量发展奠定坚实基础。5年来,邵 阳市积极推进全国区域性综合交通枢 纽建设,成功创建国家卫生城市,被中 央文明办确定为2021-2023年创建周 期全国文明城市提名城市,国家森林城 市创建各项指标均达到验收标准,社会 治安综合治理2019、2020连续2年获全

内畅外联,崛起枢纽之城

"从广州坐高铁回来只要3个小 时。现在回家方便多了!"说起家乡的 交通变化,远嫁广东的戚琳非常兴奋。

建设"人民满意交通",补齐发展短 板,再造区位优势,邵阳市多年来持续

2016年1月,随着娄邵铁路扩改完 成,高铁首次开进了邵阳市区;2018年, 由邵阳人提出概念并积极推动建设的 怀邵衡铁路正式通车运营,邵阳市7个 县(市、区)通了高铁,市民出行更为便 捷; 2019年4月,市区开行始发到北京 西的高铁,邵阳成为省内为数不多有始 发高铁直达北上广深的城市。

目前,台线规模仅次于长沙高铁南 站的邵阳火车站综合客运枢纽正在如 火如荼地建设,一个崭新的现代化综合 交通枢纽即将横空出世。

能在本地坐飞机出行,一直是邵阳 人民期盼多年的梦想。

2017年6月28日,一架从长沙黄花 机场起飞的南航班机在武冈机场降落, 标志着邵阳武冈机场正式通航,邵阳人 民的"飞天梦"终于实现。截至目前,武 冈机场连通国内北京、沈阳、郑州等12

2020年,邵阳市白新高速、永新高 速、城龙高速等3条高速公路陆续开建;

古城蝶变展新颜

"新邵阳·新征程·新作为"回眸之二



沪昆高速和二广高速邵阳市郊交汇处—

申兴刚 摄

今年4月8日,邵阳市一次性开工里程 最长、投资规模最大的新(宁)新(化)高 速也如期开工。5年来,随着安邵、武靖 2条高速公路的建成,邵阳市高速公路 通车总里程接近600公里,实现"县县通 高速"和"县城零距离上高速"。高速公 路里程和便利性居全省前列。

同时,邵阳市还完成411公里的干 线公路建设,使全市公路总里程达到 2.26万公里,位居全省第3;累计完成农 村公路窄加宽4483公里,率先在全省完 成自然村通水泥路3726公里,实施安保 工程5893公里,危桥改造315座,建成 农村客运招呼站730个,建制村通客车 率达到100%。

如今,邵阳市正逐步形成以高速公 路、高速铁路为骨架,国省干线公路网 络为主通道,民航和各大运输站场体系 为节点,农村公路紧密衔接的通畅、便 捷、安全的综合交通运输网络格局。昔 日的"铁路盲肠""交通死角"蜕变为通 衢之地、枢纽之城。

扩城提质,绘就秀美之城

作为一名摄影爱好者,在邵阳市土

生土长的张简铭用相机见证着这座城

市的变化。 "邵阳每天都在变,变得越来越美 了。"张简铭说。为了记录这座城市的 美景,前段时间,张简铭趁着天气晴好, 在紫薇博览园、西苑公园、世纪大道等 地拍摄了一组"美之视频",在朋友圈收

人民城市人民建、人民城市为人 民。5年来,邵阳市下足绣花功夫,坚持 高起点规划、高标准建设,强力推进全 国卫生城市、全国文明城市创建工作, 逐步完善基础设施建设。不断提升的 古城"颜值",美誉度越来越高,吸引力 越来越强。

该市"双百"城市建设扎实有效,市 中心城区面积从72平方公里扩大到93 平方公里,人口从60万增长到88万;全 省规模较大、规格较高和布局最优、功 能最全的市级体育中心之一的邵阳市 体育中心建成使用,填补了邵阳长期缺 乏综合性体育运动场地的空白;蔡锷故 里文化博览园的建成开园,为人们提供 了一个体味蔡锷将军高尚爱国情怀和 旅游休闲的重要场所。

在双清区林化厂家属区内,居民唐

建平细数着小区的新变化:四处堆放的 杂物不见了,乱停乱摆的车辆都停进了 车位,坑坑洼洼的路变成了平坦的沥青 道路,路灯有了,健身器材也装上了。 "以前脏乱破旧,改造后面貌一新。住 在这里,大家很开心!"

为提升居民幸福感,邵阳市着力推 进城市环境大改造、大提质、大变化。 该市推动实施老旧居民小区改造,开展 公共交通秩序、背街小巷和城乡接合部 环境等专项整治;对农贸市场、运动场 地、医疗卫生设施、商业网点等公共服 务设施进行科学布局,致力构建15分钟 生活圈;加强城区公园绿地、街头游园、 道路绿化和绿荫停车场等建设,对交通 干线和水岸绿化进行提质改造;城市建 成区绿化覆盖率达42%,城区人均公园 绿地面积达到12.9平方米,"推窗见绿" "出门赏景"成为新常态。

蓝天碧水,也得到精心呵护。2020 年,邵阳市环境空气质量持续改善,城

市环境空气质量优良天数达342天,较 2019年增加30天,优良率上升7.9个百 分点;水质不断向好,全市水环境质量 综合指数在全省排第2位。

警民合力,建设平安之城

"现在大街上随处可见邵阳快警巡 逻的身影,小巷里还有'宝庆大叔'护航 平安。以前我下夜班需要家人来接,现 在再晚我也敢独自走路回家了。"谈起 邵阳治安的变化,某商店的女营业员小 夏赞不绝口。

市民安心的背后,是邵阳市密织的 全天候安全网。

2016年以来,邵阳市委、市政府投 入11亿元实施公安基层基础建设三年 行动,创立并全面布局"一村一辅警", 在全市所有行政村建立辅警工作站,每 村配备一名辅警,筑牢了农村治安防控 屏障。

2017年,邵阳市在市县两级城区创 新推出"邵阳快警"。"邵阳快警"每个平 台配备民警8名、辅警24名,同时配备 移动警务平台和小车、摩托车等交通工 具,严格按照"重点部位1分钟、中心城 区3分钟、其他城区5分钟"见警要求开 展运行。目前,全市33个"邵阳快警"移 动警务平台,犹如33个"移动派出所", 全天候守卫着城市安宁。

为破解城乡警力少、风险防控盲点 多的瓶颈性难题,2020年7月,邵阳市依 据"平安邵阳建设"的规划,又推出"宝 庆大叔"红袖章护平安行动。"宝庆大 叔"红袖章护平安队伍由邵阳市各县 (市、区)动员社会力量,重点发动社区 (村)干部、退役军人、青年志愿者、治安 积极分子等,参加群防群治。他们在派 出所、一村一辅警、邵阳快警和社区民 警指导下,肩佩红袖章,开展常规性巡 逻,维护辖区平安。目前,邵阳市"宝庆 大叔"已发展到4.5万余名,形成了捍卫 社会安宁的庞大力量。

村级辅警、"邵阳快警"、"宝庆大 叔"三支队伍的出现,织密了邵阳基层 平安网,走出了一条精细化、动态化、群 众化的治安防控新路径。目前全市呈 现出"发案少、秩序好、社会稳定"的良 好态势,给广大市民带来前所未有的安 全感。"一村一辅警""邵阳快警"模式在 全省得到推广。



新建的爱莲广场和邵阳市文化艺术中心。

申兴刚 摄

爱尔眼科:党建引领光明路

爱尔,企业党建和发展同频共振

坚持"使所有人,无论贫穷富裕,都 享有眼健康的权利"的初心使命,为"健 康中国"奉献智慧。爱尔眼科发展的过 程,就是党建引领的过程。

爱尔眼科经过18年艰苦奋斗,已发 展成全球领先的眼科连锁医疗集团,在 全球开设600余家眼科医疗机构。集团 总部下辖4个党支部,党员162人;全集 团共有3个党总支,237个党支部,2640 名党员。爱尔党建始终坚持"体现存 在、创造价值、树立权威"原则,围绕"凝 聚人心、增强信心、彰显活力、促进增 量"目标,努力建组织、强服务、树品牌, 实现了企业发展和党建工作双促双进。

长沙市政府工作报告中特别提到: "支持爱尔眼科发展,打造'眼健康'产 业之都",确保了企业发展始终服从党 的领导、满足社会需求。大力开展眼健 康教育及义诊惠及全国各地群众,在医 院党支部开展"党建+眼健康"活动。 2021年5月公司股东大会表决通过,将



奖"奖杯及荣誉证书。

党建工作正式纳入公司章程。

2021年"七一"期间,集团党委被湖 南省委两新工委树为"全省党建引领标 杆基层党组织",被省卫健委评为"先进 基层党组织"。2021年9月5日,爱尔眼 科医院集团荣膺国家民政部颁发的第 十一届"中华慈善奖"捐赠企业。



2020年重阳节,集团党委组织开展"关爱老人 护佑光明"主题党建活动,为长沙 中建芙蓉嘉园小区300余名老人免费进行眼健康检查。

以党建增强凝聚力,促进高质量发展

引领企业经营,党建工作助推助 力医疗工作。集团党委每月定期参加 集团月度经营例会等高层会议,为集 团董事会重要决策提供参考依据。 2020年12月,集团党委全程监督和参 与集团副高职称的考核评定,提高科 学性和透明度。一系列的党建活动成 效显著,有效整合了集团各部门的工 作资源,以支部为单位组成新的工作 单元,形成了工作合力,为集团促发展 带来新动能,开辟新途径。

深化党史学习教育,将学习内容 与具体实际落地见效。运用红星云、 红星网、党支部微信群等平台载体强 化学习,集团党委利用微信公众号刊 发"时代记忆——建党100年100大事 件100红馆"系列文章。开展"脱贫攻 坚感党恩,喜迎华诞向光明"主题党日 活动,邀请省委党校教授在集团周末 大讲堂以"信仰的力量"为主题开展党 史教育课。

彰显情怀担当,将抗击疫情与责 任担当紧密结合。2020年大年三十, 第一时间下发倡议书;主动联系湖北 抗疫一线党组织负责人,动态掌握生 活困难党员情况,一对一帮助解决; 疫情期间,在党支部引领下,集团各 医院成立应急支援队伍323个,递交 请战书2400余封,2200余名医护人 员走进基层,230余名党员骨干和医 护人员驰援武汉。积极助推爱尔医 院抗疫后期的复诊。2020年,公司荣 获"华谱奖",被评为"抗疫致敬品牌

以党建指导光明事业。依托充分 的医疗资源优势,把慈善、公益、扶贫 等项目作为爱尔党建工作的切入点, 将党和政府对人民群众的关怀通过党 建工作来充分传递。各地爱尔眼科医 院为学生提供眼健康宣教和视力筛 查,为近视儿童免费进行视力矫正和 眼病救治。



2019年5月31日,爱尔眼科联合发起的"侨界助力脱贫攻坚光明行"活动举 行第十万名贫困患者揭纱活动。



2021年6月1日,集团党委组织党员参观湖南省脱贫攻坚大型成就展。 (本文图片由爱尔眼科医院集团股份有限公司党委提供)

开展医疗普及和扶贫行动。从 2016年开始,截至目前,爱尔眼科已 帮助近70万名贫困眼病患者重见光 明,眼健康义诊和科普宣教覆盖人次 达 1.8亿,足迹遍及全国 31个省、自治 区、直辖市。

全面推进乡村振兴。集团党委发 发起的"光明扶贫工程"。已有125家 爱尔眼科医院成为项目定点医疗机 构,占定点医院数总量的8%,多家爱 尔眼科医院被评为"光明扶贫工程先 进单位"。2020年,爱尔眼科宣布向 "光明扶贫工程"捐款1亿元,帮助贫 困地区白内障患者重见光明。2021 年,爱尔眼科再追加捐赠1亿元,助力 乡村振兴。2021年5月,爱尔眼科创 始人荣获"优秀中国特色社会主义事 业建设者"荣誉称号。

同志高度评价。2017年12月,中国公 共外交协会授予爱尔眼科"公共外交 支持伙伴单位"荣誉称号。2020年荣 获"中国上市公司价值评选社会责任

爱尔眼科党建聚焦导向引领,将 党建工作与企业文化融为一体,在全

集团持续开展"光明爱尔·与党同行" 主题纪念活动,并通过党委公众号广 泛宣传,有效凝聚了人心,激发了干 劲。今年以来,湖南省委组织部红星 网先后9次专题报道集团党委开展主 题党日活动的情况,展现了爱尔眼科 "讲政治、守规矩、感党恩、跟党走"的 动旗下医院党组织,积极投身由国家 良好形象,为广大企业把握方向、健康 发展形成了良好示范。

近期,公司公告对外捐赠1亿 元。爱尔今年的捐赠,以及此前每年 盈利百分之十左右的捐赠,都是为了 健康中国和共同富裕这个"大目 标",为了持续提高更多人的眼健康 水平,防止因眼病返贫,积极参与乡 村振兴,为实现共同富裕作出应有的

心怀感恩之心,明了兴衰之道。

正是因为坚定信念,才有常年行动,传 助力公益医疗外交事业。响应国 承发扬向上、向善、向美的爱心文化, 家"一带一路"倡议,由党委领导带队, 爱尔眼科才逐步获得了患者的信赖、 挑选党员骨干组成国际医疗队,出访 员工的认同、同行的尊重、政府的信任 缅甸、老挝等国,完成近2000例白内 和社会的认可。因此,爱尔的成绩,既 障复明任务,为1万名当地贫困中小 源于自身的努力,更受益于社会的支 学生进行眼健康检查,得到中央领导 持和国家的支撑。所以,爱尔眼科坚 持反哺社会、分享价值,上市十二年来 每年都主动披露社会责任报告。过 去、现在以至未来,爱尔都把情怀依托 于实力、愿景付诸于行动,处理好短期 发展和长期目标的关系,把握好社会 效益和股东利益的协调。

(吴士君)